

老人脑梗后反应开始迟钝,为锻炼思维

# 儿媳给公公“留作业”发奖状

《礼记》有言:孝子之养也,乐其心,不违其志。子女尽孝的方式有很多种,最重要的是让老人从心里感到愉悦。

在甘肃省定西市临洮县,有一位孝顺的儿媳是这样做的……



▲一份亲情满满的“家庭作业”。



▶正在做作业的王振国。

## 婆婆离世

### 全家帮公公走出丧妻之痛

已步入中年的张海梅前些年经营着一家童鞋店,丈夫王海军在市场帮人发货,有着一双贴心、懂事的儿女。

2001年,一场车祸夺走了张海梅婆婆的生命。老伴儿的骤然离世让张海梅年届古稀的公公王振国悲痛不已,吃不下睡不着。为了让公公多吃点儿,张海梅便每天根据他的口味变着花样做菜。

为了不辜负儿媳的心意,王振国强打起精神端起饭碗,但吃着吃着就开始掉眼泪。他一哭,全家人也跟着哭起来。张海梅劝公公:“爸,我知道您心里难受,谁也不愿发生这样的事。妈已经走了,您不能再出事了。两个孩子还这么小,您还要帮我们撑起这个家呀。”为了分散公公的注意力,她还让儿子晚上去陪爷爷睡觉,千叮咛万嘱咐:“你要多陪爷爷说说话,看着爷爷睡着了你再睡。”年幼的儿子王旭用力点头:“妈妈,我保证完成任务。”儿子、儿媳开导劝慰,孙子、孙女承欢膝下,王振国渐渐从丧妻之痛中走了出来。

## 公公脑梗 为助康复儿媳“留作业”

2015年,女儿王倩考入甘肃农业大学。第二年,儿子王旭考入天津一所工程技术学院。儿女都考上了大

学,张海梅欣慰之余也感受到了经济上的压力。

在这年,张海梅的童鞋店受到了网络电商的影响,生意日渐萧条。那时临洮县妇联正在组织人员到北京一所职业学校学习一技之长,加之丈夫王海军此时的收入也不多。经过一番深思熟虑,张海梅决定借此机会前往北京。因为是贫困户,学校为她免除了学费。她非常珍惜这次学习机会,最终以优异的成绩考取育婴员岗位资格证书。从此,张海梅成了一名月嫂。

2019年9月,张海梅应聘到兰州工作。一天,她突然接到家里的电话,得知公公因为脑梗导致摔倒住进医院,她赶紧回家护理。手术后,老人身体恢复得不错,但医生嘱咐:除了让老人按时吃药,还要进行语言思维功能和机体功能锻炼。否则,很容易出现阿尔茨海默病症状,也就是俗称的“老年痴呆”。手术后,王振国发现自己的反应开始变得迟钝,很多事情都记不住,因此意志消沉。每天窝在家里,吃饱了就睡,睡醒了再吃。张海梅劝他出去遛弯儿,他也不肯。

张海梅非常着急,担心长期这样下去,公公会患上抑郁症。目前最重要的是帮公公找到生活乐趣,树立自信,看到自己存在的价值。她努力寻找公公身上的闪光点,想到公公之前做过会计,便对公公说:“爸,您做过会计,字写得好,还会打算盘,比我们都聪明,记不住事的情况只是暂时的。这样吧,我给您布置点儿作业,您每天写写,这样脑子就灵活了。”

▼张海梅给公公王振国发“三好学生”奖状。



写作业?初中文化的王振国已经阔别学校几十年,不禁有些犹豫。但张海梅知道公公的软肋在哪儿,一本正经地说:“您不加强思维功能的锻炼,万一出门都找不到家,我们还怎么放心出去赚钱?不赶紧赚钱,怎么给您孙子娶媳妇?”为了孙子的终身幸福,王振国答应了儿媳好好写作业。张海梅要求公公每天完成一篇数学作业和一篇语文作业。数学作业是从1开始按顺序默写数字,语文作业是照着字典抄写汉字。刚开始,王振国默写不到100个数字脑子就乱了。张海梅就不断鼓励他:“您写得多好啊,咱家两个大学生都没您写得好。”王振国越写越有劲儿,每天都坚持写作业。

渐渐地,张海梅发现公公的记忆力增强了,思路也越来越清晰。家人的重视让他增强了存在感和获得感,重拾对生活的热情和乐观。而且,开始喜欢出门遛弯儿、和人聊天了。

## 言传身教 女儿接过孝心接力棒

2020年6月,北京那所职业学校邀请张海梅做培训老师。由于她担心公公的身体,便婉拒了,但学校领导还是极力邀请。张海梅想到当年学校免费培训自己的恩情,不禁左右为难。女儿王倩此时已大学毕业,在镇上初中任教,见妈妈这么为难便自告奋勇照顾爷爷:“您平时怎么做,我就怎么做,您就放心去北京工作吧。”

临行前,张海梅叮嘱公公:“爸,我去北京挣钱给您买好吃的,您在家乖乖听话,按时完成作业,我过年回来可要检查哟。”

张海梅在北京工作期间,女儿王倩承担起照顾爷爷的重任。她每天监督爷爷学习,为爷爷批改作业,每个月给他发一朵小红花。王振国每次得到小红花,都笑得合不拢嘴。他每天遛弯儿回来就坐在书桌前,写数字、抄字典。张海梅让他每天写一页纸,他往往写四五页才罢休。

在儿媳和孙女的鼓励下,王振国已经坚持写了半年作业,取得了很大进步:数字可以默写到1400,语文可以抄写一篇文章。

## 儿媳孝行

### 赢得网友赞誉一片

2021年1月21日,张海梅从北京回到临洮县,准备和家人一起过年。她刚进家门,行李箱还没放稳,王振国就像一位小学生一样,抱着一摞“作业本”走到她跟前:“这是我写的作业,你检查吧。”

张海梅觉得公公的样子特别可爱,便把这一幕拍成小视频,发在自己的抖音账号上。第二天,张海梅发现这条视频竟然获得了3.6万个点赞。她赶紧把手机拿给女儿看:“闺女,你看,我拍你爷爷的视频怎么有这么多点赞?”王倩高兴地大叫:“妈,您火了。很多媒体都转载了这条视频。”

张海梅不仅赢得一片赞誉,还引发网友们热情评论:“中国好儿媳,我们女人的榜样。”“老人的笑太治愈了,不知为什么,看着看着就哭了。”还有热心网友帮忙出主意,应该把老人评为“三好学生”。张海梅觉得这个主意不错,她先去商场给公公买了一件羽绒服,又到文具店买了一张奖状,工工整整地在上面写道:奖给三好学生——老爸,祝身体健康。

回家后,张海梅先把羽绒服送给公公:“爸,您作业完成得好,奖励您一件羽绒服。”王振国皱着眉头说:“买这玩意儿干啥。”张海梅赶紧从身后拿出奖状递给他:“这是网友让我给您发的‘三好学生’奖状,您看这件礼物怎么样?开心吗?”王振国接过奖状,脸上立刻露出灿烂的笑容:“开心,还是这件礼物好。”

2022年春节,张海梅回家过年,王振国偷偷向她抱怨:“海军老是数落我,一会儿说我把这儿弄脏了,一会儿又说我不爱洗澡。”“您打他呀,来,我给您根棍……”张海梅在院子里转来转去,假装找棍子。“不用了,不用了。”老人被儿媳逗得哈哈大笑。

爱是一场双向奔赴,在这个温暖的家里,儿媳为了公公的健康费尽心思;老人也在努力改变,希望减轻晚辈的负担。

张海梅独特的尽孝方式,不仅赢得了赞许与喜爱,还收获了儿女的敬重,传承了孝老爱亲的好品格。

据《兰州晨报》